

UNIVERZITA KOMENSKÉHO V BRATISLAVĚ  
Právníká fakulta

Posudek oponenta

Název práce: Kontroverzie medzi prokuliánmi a sabiniánmi

Jméno habilitanta: Robert Brtko

Jméno oponenta : Doc. JUDr. Jiří L. Bílý, Ph. D., Eq.M.

Pracoviště oponenta: Univerzita Palackého v Olomouci Právníká fakulta, katedra právních dějin

Habilitant si vybral jako téma své práce vymezenou problematiku škol prokuliánů a sabiniánů. Téměř každý právní romanista se při práci setká s touto problematikou a v literatuře najde kontroverzní názory o vzniku působení a principech těchto škol. Myslíme si, že právě pohled docenta Brtko přináší jasnější světlo do této problematiky.

V první části práce se zabývá vznikem a působením těchto škol. Prameny v tomto směru nejsou jednoznačné a často subjektivně podbarvené, takže jsme limitováni pramennou základnou a obraz škol prokuliánů a sabiniánů je neúplný. Jediné co nám dává pevnou půdu pod nohama jsou dochované kontroverze. Habilitant se hlavně zaměřil na tuto problematiku a analyticky rozebírá jednotlivé principy kontroverzí a sleduje způsob myšlení reprezentantů jednotlivých představitelů prokuliánů a sabiniánů. Na základě tohoto rozboru mohl dojít k zásadním závěrům. Odmítl názory některých badatelů, že kontroverze nemají spojitost a nelze z nich vyvodit širší zobecnění. Prokuliáni se mu jeví jako tvůrci práva, kteří vychází ze starého římského práva a vytváří nová právní pravidla formou analogie. Sabiniáni jsou stoupenci nového práva, které méně navazuje na principy předchozího práva. Z toho lze odvozovat i jejich politické zaměření v době vzniku principátu. Oponentovi jen není jasný statut res nullius otroka vindikačního odkazu.

Práce je založena na pramenech a základní romanistické literatuře. Navíc je zde celá řada speciálních studií. Napsána je vyzrálým, přehledným stylem, je opatřena bohatým přehledem literatury. Práci habilitanta můžeme kontrolovat skrze bohatý poznámkový aparát. Práce je pečlivě zpracovaná. Nenašel jsem zde překlepy nebo jiné nedostatky. Na závěr konstatuji, že se jedná o práci erudovaného badatele na vysoké vědecké úrovni. Práce přináší originální závěry a zařazuje se do diskurzu o povaze školy prokuliniánů a sabiniánů.

Na základě výše uvedeného konstatuji, že práce splnila všechny požadavky kladené na habilitační práci a d o p o r u č u j i práci k ústní obhajobě.

V Brně 2. března ( marca ) 2020

Doc. JUDr. Jiří L. Bílý, Ph.D, Eq.M.

oponent